



獅城
瞻望

亲生子 不如身边钱

●黄叔麟

我写完《啃老族》的次日，就在《早报·交流站》上，拜读一位谭姓老人的大作《老人应务实，别寄望于儿女孝心》。这是一篇一字一泪的大作。读后，我也为谭姓老人流了几滴同情之泪。唉！痴心父母古来多，孝顺儿孙谁见了？

这谭姓老人说他抚养一子一女，是个“好”字。他只有中四程度，在政府部门当小文员，退休前才赚2000来元的月薪，夫妻俩省食俭用，全投资在这个“好”字的教育上。从幼稚班到大学，共19年，耗去约60万元新币。后来，“好”字大学毕业了，出来赚钱了，他也退休了。原以为可以安享晚年，谁知换来的代价却是每月区区的200元，还得痴痴地从月头等到月底，有时还等不到。由于青黄不接，他不得不催，这才勉强拿来。他欲哭无泪说：多可悲呀！

没有孝心亲情

唉！从前学校灌输给学生的，是对父母孝顺、对兄弟姐妹友爱。可是现在已废除公民伦理，只求各科考A而已，这就造成今日儿女们已没有孝心和亲情了。

这位老人因此奉劝天下父母：必要“狠”一点，屋子和储蓄不要过名给他们。这些东西一旦到了他们手里，他们就希望你“早死早好。”

这真是一阵对儿女灰心绝望的最后呼喊。这呼喊还有余音，他说：“我们不需要帮子女照顾孩子，他们不会感激的，反而将你当佣人看待。而且他们给你那点钱，往往还不够育婴的开销，你还得默默倒贴。这种事，左邻右舍，俯拾皆是……”

我是极其相信新加坡常有这样的事。这些年来，与老友相聚，最常听到有人告诫：“阿兄，亲生子不如身边钱，好好照顾自己的老本吧！”越看、越想，越心寒。

几十年来，由于人类糟蹋地球，我们已觉察到“生物链”受到破坏。但我们却忽略了“人伦链”也快荡然无存了。老人啊！留点身边钱，好自为之。

你，总是忍受我的抱怨和迟到。”、“谢谢你，在我们全家去旅行时，接送我们去机场。”、“谢谢你，送我的皮包、香水和几本书。”、“谢谢你，陪我去看医生。”、“谢谢你，为我祷告。”、“谢谢你，教我如何做出许多美味可口的菜肴。”、“谢谢你，让我拥有你的爱，成为很幸福的人。”等等时，我发现整个人，一下子轻松、干净、坦荡又释得很透彻。再没有一丝亏欠、挂虑、牵绊和遗憾。

必会遇见真心回应

当我如此一一剖开我的真心时，必会遇见另一颗完全真心的回应。我的母亲说：“你父亲把你写给他的卡片，一天拿出来看3次，细细地看，慢慢地看，看完后感到很欣慰。”几天后，小妹和大妹也在电话中，不约而同说：“听母亲说，你写给父亲的卡片非常感人，他看了又看。唉，可惜我们没有你那么好的文笔！”酸溜溜的语气中却透露着安慰，因为谁写都好，重要的是，那是写给我们共同的父亲。没想到，一张小卡片竟成了“大件事”。

小弟的个性则向来很酷，他的名言及口头禅是：“我会打电话给你，你不必打给我。”意思就是，只有他找你，你绝对找不到他。回电及打电话给你的时间，由他决定，随他喜欢。因此，三五天，或一个星期后才收到他的回电，是极稀松平常的事。我常开他玩笑，若是救急的事，等到他回电，恐怕人早“挂”了。但今年生日，他收到我写给他“对不起，谢谢你”真情流露的卡片，竟在第一时间内，立刻回电给我，话语间充满了少有的温馨亲情。

原来，我们只要放下身段，不要我们的“面子”，就能立刻拉近彼此间的距离和感情。承认自己真的错了，确实不容易，撕下面子勇敢说对不起，更是不容易。但是我相信，不管如何的铁石心肠，如何的深仇大恨，“对不起，谢谢你”，6个字像魔术棒一样神奇。只要被点着的，都会立刻被软化。因为它的两端，是“爱”的电流，电流走过之处，都会温暖人心。



ceciliachiam@gmail.com

对不起，谢谢你

它的两端，是『爱』的电流，电流走过之处，都会温暖人心——
我相信，不管如何的铁石心肠，如何的深仇大恨，『对不起，谢谢你』，6个字像魔术棒一样神奇。只要被点着的，都会立刻被软化。因为

今年新年时，我悄悄许下一个愿望，一定要付诸实行。一旦决定要如此做，就立刻在一年的行事月历计划本上，用红笔，一个月一个月，仔细地把所有亲人的生日都列出来。然后，在一家琳琅满目的卡片店里，花许多时间，为每个人精心挑选特别为他们设计的卡片。我想这样做已经很久了，但总是因为太忙一直拖延着。如果真要为自己找借口，你会发现永远找不完，也就永远不会开始第一步，去做该做想做的事。

连同祝福一起寄出去

然后我会事先计算好，小妹住德州，父母和小弟住纽约，婆婆和先生的家人大都住马来西亚，大妹则和我一样住洛杉矶。每个人居住的地方，邮寄卡片需要的时日都不同。当他们的生日临到时，我就事先用心地在每一张卡片上，回溯一起走过的岁月，数算他们的长处和优点，细细地写下对他们的感谢，或有对不起他们的地方的字句，然后贴上邮票，连同着我深深的祝福一起邮寄出去。

开始这样做以后，我才发现，从年幼至今，我的亲人如何在我一生的岁月中，扮演着种种安慰、扶持、鼓励及陪伴等，极重要的角色。所有曾经有过的争执、误会或嫌隙，因着血浓于水的亲密关系，都被遗忘在时间的长河里，不被记忆或提起。

当我发自内心在卡片上写下对亲人的抱歉：“对不起，还记得在某个时候，因着我不经意的一句话，或一个动作，重重地伤害了你”、“对不起，在许多年前的某件事上，因着我的疏忽、年轻气盛和自以为是，让您担足了心和难过极了。”、“对不起，在某年的夏季，我原本可以做得完美无缺的事，却因故意闹别扭，让您失望生气了。”、“对不起，我曾因坏脾气或莫名的情绪低落，故意在你最伤痛的事上，激怒得你暴跳如雷！”、“对不起，我曾在你的朋友面前，不小心说出你不欲人知的事，让你无地自容。”等等。

及写下发自内心真诚地感谢：“谢谢您的爱、教导、养育和鼓励。”、“谢谢你，每一次及时的帮助和每一个温暖的微笑。”、“谢谢你，爱我的不够完美和不够好。”、“谢谢

